

В диссертационный совет Д 900.006.11  
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Балдиной Юлии Амировны**

**«Совершенствование организационно-экономического механизма государственного регулирования социальной ответственности малого и среднего предпринимательства», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)**

Актуальность выбранной диссертантом области исследования не вызывает сомнений. Статистические данные, приводимые в работе, убедительно свидетельствуют о том, что автором реально подтверждена роль сектора малого и среднего бизнеса как важной составляющей современной российской экономики, на долю которой приходится существенная часть отечественного ВВП. При этом автором отмечается, что, несмотря на очевидную важность взвешенной государственной политики в части регулирования деятельности и поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, целый ряд вопросов такого регулирования и, главное, стимулирования сферы малого и среднего бизнеса остается за рамками внимания соответствующих государственных органов. В частности, весьма важна необходимость стимулирования социальной ответственности субъектов малого и среднего предпринимательства. Автором справедливо отмечается, что теоретические аспекты стимулирования роста социальной ответственности малого и среднего бизнеса недостаточно изучены.

Диссертационное исследование Балдиной Ю.А. направлено на преодоление данных проблем через совершенствование механизма государственного стимулирования социальной ответственности субъектов малого и среднего предпринимательства, базирующегося на внедрении

интегрированного показателя оценки уровня социальной ответственности компаний, претендующих на получение государственной поддержки.

Для реализации данной цели в рамках диссертационного исследования автором выделены и обоснованы признаки, характерные для социально ответственного поведения субъектов предпринимательства; систематизированы социально направленные расходы субъектов предпринимательства; разработана типология инструментов государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства на региональном уровне; предложены методики оценки результативности инструментов государственной поддержки и оценки уровня социальной ответственности субъектов предпринимательства, которые легли в основу предложенного автором алгоритма совершенствования организационно-экономического механизма взаимодействия властных структур и субъектов малого и среднего предпринимательства с целью повышения социальной ответственности последних. Это придает особую теоретическую и практическую значимость результатам представленной для рецензирования работы.

Диссертационное исследование Балдиной Ю.А. представляет непосредственный интерес не только для специалистов в области экономики предпринимательства, но и для широкого круга управленцев, в чьи задачи входит планирование и регулирование процессов взаимодействия с органами государственной власти, управления социальными инвестициями предприятий, формирование социальных отчетов.

Представляется, что рецензируемая работа в достаточной мере раскрывает те задачи, которые были поставлены ее автором, и цели диссертации достигнуты. Между тем, работа не свободна от недостатков, на которые необходимо обратить внимание.

1. Из текста автореферата (табл. 4, стр. 12) не вполне понятно, по каким параметрам выделены автором признаки классификации социально направленных расходов предпринимателя.

2. Полагаем, что в схеме алгоритма на рис. 3 (стр. 22 автореферата) этап принятия решения о субсидировании должен быть представлен после этапа оценки уровня социальной ответственности заявителей, а не наоборот.

Высказанные замечания могли бы, на наш взгляд, усилить работу, однако не могут повлиять на ее общую положительную оценку и не снижают теоретической и практической значимости исследования.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом.

В целом, диссертация Балдиной Ю.А. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, содержит новые научные результаты и развивает теорию и практику экономики предпринимательства. По нашему мнению, Балдина Юлия Амировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)».

Зав. кафедрой инновационного менеджмента  
и предпринимательства ФГБОУ ВО «Ростовский  
государственный экономический университет (РИНХ)»  
доктор экономических наук, профессор

Джуха В.М.

Подпись \_\_\_\_\_ заверяю

*Джуха В.М.*



Джуха Владимир Михайлович  
Адрес: 344002, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Большая Садовая, д. 69  
Телефон: (863) 227-16-12  
Электронная почта: dvm58@yandex.ru